2025北京国际非遗周10月17日开幕

非遗盛会汇聚北京城市副中心

本报讯(记者 关一文)2025北京国际非遗周将 于10月17日至21日在北京城市副中心精彩亮相。 记者从昨天举行的2025北京国际非遗周新闻发布会 了解到,本次活动将以"非遗携手美好生活"为主 题,汇聚五大洲61个国家和地区的非遗精品。活动 将在北京大运河博物馆、北京城市图书馆及城市绿 心森林公园部分区域,推出一系列丰富多彩的展示、 交流和体验活动,呈现一场跨越古今、融汇中外的非

"非遗匠心·焕新生活"国际非遗展览将于10月 17日在北京大运河博物馆开放,其中"国际手工艺展 区"内,观众既可欣赏格鲁吉亚纺织与陶器、匈牙利 布索面具、墨西哥木雕等手工艺精品,还能体验马来 西亚"可峇雅"传统服饰、土耳其水拓画、埃塞俄比亚 咖啡仪式等活态传承。"非遗精品展区"将汇聚北京 与港澳非遗精华:景泰蓝、京绣等"燕京八绝"体现匠

心传承;古琴、茶道传递东方美学;澳门手信、香港虚 拟导览呈现文明对话与数字赋能。通过"见人见物 见生活"方式,展现非遗守正创新、多元包容的生动

"非遗风华·绽放生活"开幕式将以"风·雅·颂"为 主线,呈现一场贯通中外的非遗盛宴。人类非遗侗族 大歌与格鲁吉亚复调同台,展开跨越山海的文明对话; 舞蹈《青绿》演绎传世名画《千里江山图》,实现中华美 学的当代转化;京剧《声动梁尘》则展现国粹的深厚底 蕴。来自蒙古国、爱尔兰、巴西、津巴布韦、芬兰、保加 利亚等世界各地的传统音乐舞蹈表演将同台献艺,以 "世界语言"讲述非遗故事,生动展现非遗在新时代的 多元绽放。

位于城市绿心森林公园的"非遗市集•共享生活" 设置国际市集、京津冀展区、"非遗+品牌"三大板 块。市民既可品尝土耳其烤肉、意大利披萨、斯里兰 卡红茶等世界风味,也能体验北京兔儿爷彩绘、河 北布糊画制作等地域特色。

本届非遗周期间,还将发起"非遗发展共创营", 精准对接30余位北京非遗传承人与40余组优质抖 音创作者,通过"经验共享、议题研讨、资源对接"的 赋能模式,推动非遗从"被看见"到"被热爱"。"非遗 对话•共创生活"将于10月17日下午在北京城市图书 馆举行,邀请中外嘉宾,围绕"非遗的国际化传播"与 "可持续发展"展开深度对话。除以上丰富多彩的活动 之外,本届非遗周还将打破场馆限制,联动通州"三庙 一塔"、密云古北水镇等城市文化地标,打造多点联动、 全民共享的非遗体验网络。

据介绍,2025北京国际非遗周由北京市人民政府 主办,北京市文化和旅游局、北京市文物局、北京市通 州区人民政府承办,将通过"多样形态、多元场景、多方 参与",让非遗真正成为美好生活的一部分。

中式美学演绎经典 斩获中国舞蹈"荷花奖"

民族舞剧《红楼梦》将登台北京艺术中心

本报讯(记者 关一文)金陵一梦,兴叹再起。江 苏大剧院原创民族舞剧《红楼梦》将于11月20日至23 日首度登台北京艺术中心,见证十二金钗的芳华绝 代,感受木石前盟的刻骨铭心,重温一场跨越百年的 红楼绮梦

作为近年来舞剧市场的"顶流之作",原创民族舞 剧《红楼梦》以贾宝玉与林黛玉、薛宝钗的情感故事为 主线,巧妙串联起贾史王薛四大家族的兴衰历程。该 剧创新采用章回体形式,分为"入府""幻境""省亲" "花葬"等12个独立又连贯的舞段,让复杂的红楼故事 在舞台上清晰呈现。

不同于传统改编,这部舞剧以年轻人的视角和当 代价值观对经典文学作品进行解构。剧中,既精准还 原了刘姥姥进大观园、元妃省亲、黛玉葬花等家喻户 晓的经典段落,又创造性加入"金陵十二钗合体"等全 新场面,构建出兼具传统韵味与当代审美的舞剧语 汇,让年轻观众也能轻松共情。

自2021年9月首演以来,该剧凭借其深厚的文化 内涵和卓越的艺术创造力,斩获第十三届中国舞蹈 "荷花奖"舞剧奖,这一奖项是中国舞蹈艺术的最高荣 誉,标志着其在创作理念、表演水准、艺术创新性等方 面得到业内权威认可。

在艺术呈现上,该剧更将"中式美学"发挥到极 致。全剧注重氛围营造与意境勾勒,"花朵"意象贯穿 始终,暗喻金陵十二钗的命运沉浮;服装设计以植物花 卉为灵感,将"云肩如花,花似云肩"的巧思融入主人公 服饰,每一件戏服都是对人物性格的生动诠释;舞美设 计则借鉴中国水墨画"虚实相生"的理念,通过帷幕、屏 风、桌椅与灯光的巧妙搭配,营造出"大梦一场、虚实交 织"的大观园气质,让观众仿佛置身书中场景。

视觉上借鉴明清古画的美学特质,旨在展现端庄 古雅的舞蹈群像;多处运用了富有中国特色的古典符 号,既是对中华优秀传统文化的致敬,也以年轻一代 视角对民族文学经典进行重新演绎。本剧主演班底 (以每场实际演出阵容为准)包括黎星、李艳超、李倩、 胡婕、张娅姝等国内优秀青年演员,并由江苏大剧院

据悉,该剧于10月9日14时开票,观众可在国家 大剧院官网、国家大剧院智慧管家微信公众号、国家 大剧院智慧管家微信小程序、国家大剧院和北京艺术 中心售票处现场、官方授权票务代理机构大麦网、猫 眼演出、大眼睛票务、保利票务购票。



考虑一老一小与新需求 12大类66项设施织密社区生活圈

北京新版居住公共服务设施配置指标出台

本报讯(记者 曲经纬)近日,北京市政府印发京政 发[2025]25号文件,对2015年版《北京市居住公共服务 设施配置指标》及实施意见进行全面修订,新政策将于 2025年12月1日正式实施。这是自1985年以来的第6 版修订,直面汽车充电、快递物流、老幼服务等居民新需 求,通过优化设施分类、强化全流程管控,让新建社区更 具温度与韧性。

此次修订由市规划自然资源委会同多部门推进,核 心是围绕国家5、10、15分钟社区生活圈要求,将设施从 原6大类52项调整为12大类66项,涵盖综合服务、基础 教育、交通出行、公共安全等关键领域,并按项目、社区、 街道三个层级分级配置。同时,实施意见进一步明确了 设施规划、建设、验收、移交全流程责任,建立"五年修 订、年度评估"的动态调整机制,确保政策能持续适配城

在居民最关心的设施配置上,新指标直击生活痛 点。针对"一老一小",要求幼儿园增设托班形成托幼设 施,并在综合服务设施中预留托育空间、明确老幼服务 功能;针对出行与物流,增设电动自行车停车充电设施, 降低自行车停车指标,同时增加末端物流设施与垃圾分 类收集设施,将常用便民商业从街道级下沉至社区级。

空间利用上也有创新突破。在高大乔木树冠覆盖 范围内建设的自行车、电动自行车停车棚,相关建筑面 积可不计入容积率,用地不超绿地30%即可纳入绿地率; 覆土绿地满足排水要求后,可不受与实土连接边长限 制,为地下空间利用松绑。此外,新指标还强化了社区 应急韧性,要求提高社区卫生服务设施标准、增加防疫 隔离筛查空间,并明确公共设施与绿地的平战两用功 能,为突发灾害预留应急空间。

在实施保障方面,政策明确了投资建设责任。项目 级设施原则上由建设单位投资,除商业外需无偿移交政 府;街道、社区级设施主要由政府建设。同时,取消了统 一的设施接收单位规定,由区政府结合实际指派,并鼓 励市场主体参与运营。对于在途项目,已取得工程规划 许可证的按旧标准执行,未取得的可自主选择新旧标 准; 已建成小区的设施改造,则由街道社区牵头,参照新 指标因地制宜推进。

"此次修订不仅是对社区设施的扩容升级,更通过 流程优化与机制创新,让公共服务更精准地对接居民需 求。"市规划自然资源委相关负责人表示,后续将针对覆 土绿地计算、地下配电室评估等内容,研究起草配套文 件,确保新指标落地见效。

副中心首座书香驿站在北京财贸职业学院成立

三年内要建百座书香驿站

本报讯(记者 张群琛 王戬)北京正在加快推进全 国文化中心建设,其中社区文化亦是全国文化中心建设 中的重要一环。昨天下午,北京社区文化服务平台建设 研讨会在北京财贸职业学院举行,会上,北京城市副中 心首座书香驿站在该学院成立。记者得知,这座书香驿 站不仅将为在校学生提供更多的服务,而且还将积极联 系学校周边社区,举办丰富的活动。相关负责人表示, 北京城市副中心将在三年内建设百座书香驿站。同时, 北京社区文化服务平台也在会上启动。

北京财贸职业学院的书香驿站位于校园东侧。走进 其中,一股熏香味道扑面而来,学生们正在老师的指引下 完成非遗手工熏香制作;而在旁边,十几位学生围坐一桌 正在诵读有关大运河的诗词,指导老师则根据诗词中的 句子为他们讲解三庙一塔、张家湾等地的运河文化。

驿站刚刚成立,里面就有书也有香,然而这个空间 的功能不仅于此。北京财贸职业学院学生工作部部长 徐楠介绍,书香驿站旨在为在校学生提供一站式服务, 其中"青藤树下"板块是让学生们参与到校园治理当中, 将他们在校园中发现的问题上报,并定期与学生负责人 沟通,达到"未诉先办"的效果;此外,书香驿站中还设置 了党报书屋,学生们每天都能阅读到《北京日报》《北京 晚报》等党报党刊。北京日报报业集团读者服务部主任 沈建新介绍,与学校共建党报书屋可以让在校师生也参 与到党媒举办的内容分享会等多种形式的交流活动中, 同时党报书屋也将成为党媒与社会各界开展党建活动 的重要平台。

2015年1月,一间36平方米的小木屋在西城区玉桃 园社区落成,小区居民自发捐赠了500册图书,点燃了文 化惠民的星火,这是全市第一家书香驿站,十年后书香 驿站正式扎根北京城市副中心。书香驿站创始人梁军 介绍,书香驿站秉承"一社区一特色"的理念,扎根北京 城市副中心后将深挖当地的运河文化等内核,同时联合 各个社区的贤能达人共同培育社区文化。梁军还提到 了通州区众多的村落,成立书香驿站的社区可以和村庄 结对,共同挖掘深刻的文化内核。记者得知,副中心将 在三年内建造百座书香驿站。

研讨会上,北京财贸职业学院基础教育学院院长平



书香驿站中,在老师的指导下学生制作熏香。记者 张群琛/摄

若媛以昌平区东小口镇社区学堂项目为案例,分享了学 院在社区文化发展方面的积极探索与实践经验。该项 目通过实地走访,确定了包括"一老一小"、青年和年轻 父母以及外来务工的非户籍人群为关注人群,并结合学 院自身优势,开展了传统文化、家庭教育、社区治理等多 元化菜单式的课程体系,以及党建、健康等传统专题讲 座和手工、绘画、太极拳等实践课程。针对有就业需求 的青年群体,社区学堂设置了办公技术技能提升、短视 频制作、新媒体营销等长班制课程。寒暑假期间,为孩 子们开设了体能提升、亲子阅读等语言学习课程以及成 果展演等6大组织形式,目前已经开展20多个项目,近 100课时。

如何推动驻区单位社会组织和居民共同参与社区 文化治理? 通州区通运街道办事处副主任李力说:"文 化需要空间承载,近年来通运街道建成了党群服务中 心、综合文化中心、图书馆等文化场所,党群服务中心拥 有超500平方米空间,每年开展近300场文化等主题活 动。通运街道创新成立首家街道文联,汇聚各社区文艺 爱好者、工作者,为街道辖区居民服务。通运街道依托 '邻家邻'基层治理品牌,每年都会开展'邻家邻'杯体育 赛事,通过全民运动会的形式把经常'宅'在家的居民吸 引出来。各社区每年都会自行组织'社区春晚',大家自 编自演,坐在一起欢声笑语。去年现场直播的峰值在线 观看人数高达8万。'

AI"京晓保"2秒钟响应智能解答人社问题

7月上线以来已接待访问9.3万余人

本报讯(记者 代丽丽)今年7 月,北京市人力资源和社会保障局 首次推出人社政策咨询智能助手 "京晓保",发挥人工智能在赋能 传统岗位方面的作用,探索人机协 同的新型管理模式。截至目前, "京晓保"已累计接待访问9.3万余 人、解答问题近21万个。

为解决群众急难愁盼问题, 聚焦改善人民生活品质,北京市 人社局创新政务服务新模式,在 12333 热线咨询服务的基础上,采 用"大语言模型+北京人社知识 库",整合了人社领域1200余个政 策文件、8800余条常见问题,通 过探索人机协同的智能化处理 方式,实现新政策24小时内入 库、热点问题 48 小时内迭代,确 保知识库与实际业务同步,最终 打造了平均2秒钟响应的智能助 手"京晓保",优化了市民和企业 的咨询、办事体验,有效缓解了人 工电话咨询压力,拓展了服务群 众的范围。

目前,"京晓保"每日17时至 次日9时的访问量比12333热线多 22.3%,显著解决了群众打不通热 线、咨询等待时间长的问题,是对 12333咨询热线的有益补充,有效

提升了人社政务服务治理能力。 市民可以在北京市人社局官 网、"北京人社"微信公众号、"北 京民生一卡通"微信小程序等平 台访问"京晓保",通过文字或语 音实时交互的方式,围绕就业、 社保、人事人才、劳动关系等人 社领域相关问题进行咨询,获取 办事指引。"京晓保"依托人工智 能,为群众提供个性化、差异化的 精准解答,破除了千人一面的政 务服务模式。

目前,在已解答的近21万个 问题中,"京晓保"最高频回答的 问题涵盖社会保险待遇、工资待 遇、劳动合同、积分落户等涉及群 众自身权益保障的事项,以及查询 延迟退休年龄、个人档案、更换社 保卡流程等常用常办的办事指引。

下一步,北京市人社局将协同 政策制定和经办部门精准识别群 众潜在需求,通过数据分析主动规 划接诉即办服务,进一步拓展以 "京晓保"为主的人社领域智能应 用场景和渠道,以全程智能办理切 实提升治理能力,让人社政务服务 更加可感可及。

本市新出4项标准给自动驾驶"定规矩"

包括封闭试验场地测试、路侧基础设施建设等

本报讯(记者 张楠)为支撑北 京市高级别自动驾驶示范区扩区 建设,近日,市市场监管局发布4 项自动驾驶领域地方标准,涉及智 能网联汽车封闭试验场地测试、车 路云一体化路侧基础设施两大核 心领域。例如,《智能网联汽车封 闭试验场地测试技术规范 第1部 分:乘用车》标准就提出了试验过 程中发生故障或紧急情况下,试验 车辆应具备光学、声学、触觉等提 醒的能力,并对可能出现危险的情 形采取安全应急措施。

随着智能网联技术的进步与 产业的不断推进,本市智能网联汽 车得到了快速发展。智能网联汽 车的测试道路、测试范围不断扩 大,在相关场景下已经具备一定的 规模和较高的应用水平,在解决交 通安全与拥堵等方面发挥着日益 重要的作用。封闭试验场地试验 是智能网联汽车从研究开发到实 际应用之间的重要环节,在保障智 能网联汽车基础安全方面发挥了 重要作用。

记者了解到,《智能网联汽车 封闭试验场地测试技术规范 第1 部分:乘用车》这一标准结合北京 产业特色 新增无人化试验 车云 通信测试、V2X通信安全性测试等 前沿内容。按照标准要求,在试验 过程中,试验车辆不应发生碰撞、 刮擦、脱离道路等各类交通事故; 车辆行驶中不应发生碾压实线等 违法行为。在发生故障或紧急情 况下,试验车辆应具备光学、声 学、触觉等提醒的能力,并对可能 出现危险的情形采取安全应急措 施。车辆应控制准确,不应出现明

显晃动或偏离正确行驶方向。车 辆停车或起步时,溜车距离应小于 30厘米。另外,评估过程中也不 应因不明或不当原因停车。

《智能网联汽车封闭试验场地 测试技术规范 第2部分:无人配 送车》则结合北京"无人配送城 市"建设目标,设置了非机动车道 标志标线识别、机非隔离护栏响 应、密集行人和非机动车交互、路 侧公交车站冲突避让等测试项 目,尤其针对行人自遮挡物前横 穿("鬼探头")、非机动车违章切 入等紧急工况,通过模拟真实配 送场景中的风险点,验证无人配 送车的应急避险能力。例如,在 进行行人自遮挡物前横穿试验 时,试验道路路侧停有不少于3 辆静止车辆,1名目标儿童将从路 侧任意目标车辆的前方间隙横穿 入试验车辆所在车道。按照标准 要求,试验车辆不应与目标儿童

此外,《车路云一体化路侧基 础设施 第6部分:信息安全技术 要求》这一标准,提出了身份认 证和鉴别、访问控制、漏洞和恶 意程序防护、入侵检测和防御、 **密码支持**等要求。该标准的发 布填补了该领域国内技术要求 空白,补齐产业链缺失环节。而 《车路云一体化路侧基础设施 第7部分:运维管理系统应用技 术要求》标准的发布将有效支撑 路侧基础设施(摄像机、雷达、通 信单元、边缘计算等)通过互联 网与运维管理系统进行高效的 信息交流,提升系统对路侧基础 设施的管控能力。

再生资源回收项目最高可获2000万补助

本报讯(记者 马婧)近日,市 商务局、市城管委发布《关于申报 2025年北京市现代商贸流通体系 试点城市建设资金项目的通知》, 提出支持连锁超市、社区菜店、便 利店新建直营门店,支持建设一 批可回收物回收站点,单个项目 最高补助金额不超过2000万元。

《通知》提出了推动城乡商贸 流通融合发展、建设生活必需品 流通保供体系、完善农村商贸流 通体系、加快培育现代流通骨干 企业、建设城乡再生资源回收体 系五大支持方向。在北京市注 册,具有独立法人资格,且内容符 合现代商贸流通体系建设试点支 持方向的单位可自主申报。项目 开工时间需在2024年1月1日 (含)之后,项目完工时间需在 2025年1月1日至2025年12月31

"菜篮子"是保障城乡居民肉 蛋奶、鱼果菜等重要农产品供给 的重大民生工程。根据《通知》, 北京市现代商贸流通体系试点城 市建设资金支持企业在农产品批 发市场内进行交易场地建设、配 套设施建设和设备购置,支持菜 市场围绕环境布局、功能完善及 配套设施设备等进行标准化升级 改造,支持连锁超市、社区菜店、 便利店新建直营门店。

为提升物流效率,本市将支 持商贸物流企业建设标准化仓 储,在车辆、托盘、周转筐等相关 设施设备方面实施标准化、智慧 化、绿色化改造;支持电商企业改 造和新建一批电商大仓和前置 仓,应用智能仓配、自动分拣、温 控、加工、查验等设施设备等。

《通知》明确,支持建设生活 必需品流通保供体系,支持冷链 物流及流通企业新建或改造升级 相关仓储设施设备,购置冷藏车 辆和相关设备设施,进一步提高 生活必需品冷链物流标准化水 平,增强冷链流通仓储、运输及配 送能力。同时,支持生活必需品 生产流通企业建设完善检测、检 验、安全、卫生、防疫等设备设施, 提升生活必需品生产、加工、仓 储、配送等环节的信息化水平和 安全管理能力。

建设城乡再生资源回收体系 也将获得资金支持。《通知》提出, 支持建设一批可回收物回收站 点,按照"方便直达居民、全品类 回收"的原则,发展"互联网+回 收"新模式,支持分拣中心运营 企业以智能回收机进社区、"一 袋式"上门回收为主要形式,向 居民提供便利直达的有偿交投 服务,重点支持回收站点设施设 备购置、新能源收集车辆采购 等。同时,支持分拣中心主体企 业因地制宜利用空置房屋、社区 空地等建设一批仅暂存、转运不 分拣的可回收物中转站,打造 "收、运、拣"一体化运营体系,提 升市场竞争力。